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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.   

(i) ර ටවල් දෙකක භාණ්ඩ නිෂ්පාෙනය සන්සන්ෙනය කල විට එක් ර ටක ට අදනක් රටට 
සාදේක්ෂව වැඩිම කාර්යක්ෂමත්ාවයකින් භාණ්ඩ නිපෙවීමට හැකි නම් එය 
නිරදේක්ෂ වාසියයි. 

නිමවුමක් සඳහා අඩුම සම්පත් පිරිවැයක් භාවිත්ා කිරීදමන් දහෝ දයෙවුමකින් වැඩිම 
නිෂ්පාෙනයක් ලබා ගැනීදමන් නිරදේක්ෂ වාසි හ ට ගනී.            

ර ටක ට ත්වත් ර ටක ට සාදේක්ෂව අඩු ආවස්ික පිරිවැයකින් භාණ්ඩ නිපෙවීම ට ඇති 
හැකියාව සාදේක්ෂ වාසියයි.                  

(ii)  

• දේශීය වශදයන් නිපෙවීම ට දනාහැකි භාණ්ඩ පරිදභෝජනය  කිරීදම් හැකියාව 

• දියුණු ත්ාක්ෂණය විදේශ ර ටවලින් ලබාගත් හැකි වීම. 

• අතිරික්ත් නිෂ්පාෙන අදලවි කිරීම ට දවදෙඳදපාලවල් දසායා ගත් හැකි වීම. 

• සම්පත් කාර්යක්ෂමව භාවිත්ා කලහැකි වීම. 

• ආර්ික වර්ධ්‍නය දේගවත් වීම. 

• දවදෙඳාම දියුණු වීදමන් අදනකුත් උපකාරක දස්වාවල දියුණුවක් ඇති වීම. 
 

(iii)අපනයන ඒකකයක ආනයන ක්‍රය ශක්තියයි. නැත්දහාත් අපනයන කරන භාණ්ඩ 

ඒකකයකින් ආනයනය කල හැකි භාණ්ඩ ප්‍රමාණය ෙැක්වීමයි.   

 

 

(iv)  

• දේශීය ෙඳරු කර්මාන්ත් විදේශ ත්රඟකාරිත්වදයන් ආරක්ෂා කල හැකි වීම. 

• දේශීය සම්පත් උපදයෝජනය ඉහල යාම. 

• දගවුම් දශ්ෂ දුෂ්කරත්ාවයන්ට පිළියමක් වීම. 

• දස්වා නියුක්තිය ආරක්ෂා වීම. 

• ජාතික ආරක්ෂාව ශක්තිමත් වීම. 

• අවගුණ භාණ්ඩ ආනයනය වැලකීම. 
 

(v) ආනයන ව්‍යුහය 

පාරිදභෝගික භාණ්ඩ ආනයනය 
අන්ත්ර් භාණ්ඩ ආනයනය 
ආදයෝජන භාණ්ඩ ආනයනය 
වර්ග දනාකල භාණ්ඩ ආනයනය
    
    

අපනයන ව්‍යුහය 

කෘෂි කාර්ික භාණ්ඩ අපනයනය 

කාර්ික භාණ්ඩ අපනයනය 

ඛණිජ ද්‍රවය අපනයනය 

වර්ග දනාකල අපනයනය 

    

    

    

    

 

 

භාණ්ඩ දවදෙඳ අනුපාත්ය = 
අපනයන ිල ෙර්ශකය

ආනයන ිල ෙර්ශකය
𝑋100 

ආර්ථික විද්‍යාව්‍ය 

අධ්‍යයන දපාදු සහතික පත්‍ර උසස් දපෙ විභාගය 

සඳහා විෂයානුබේධ්‍ පුනරීක්ෂණ සාංචිත්ය 

09 අන්තර්ථජාතික වව්‍යවෙඳාම 
ව්‍යුහගත ප්‍රශ්න සඳහා පිළිතුරු 
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 
 

        
 

2.  

(i) -     සම්පත් සම්භාරදේ දවනස්කම් 

- ගුණාත්මක ත්ත්වයන්  

- නිෂ්පාෙන ප්‍රදේෙනය 

- ත්ාක්ෂණික දවනස්කම් 

- පරිමාණානුකූල පිරිමැසුම් 

- අභිරුචිදේ දවනස්කම් 

- රාජය ප්‍රතිපත්ති 

- ස්ථානගත්වීම.                    

 

(ii) භාණ්ඩ නිපෙවීම සම්බන්ධ්‍දයන් කිසිම රටක ට නිරදේක්ෂ වාසි දනාමැති අවස්ථාවක 

පවා විදේශ දවදෙඳාම ට සහභාගී විය හැක.     

නිරදේක්ෂ වාසි දනාමැති වුවත් භාණ්ඩ නිපෙවීදම්දී පවතින ආවස්ික පිරිවැය 

ත්ත්වය පෙනම්කර දගන විදේශ දවදෙඳාමට සහභාගී විය හැක.   

ඒ අනුව යම් භාණ්ඩයක් නිපෙවීමට අදනක් ර ටට සාදේක්ෂව අඩු ආවස්ික 

පිරිවැයකින් නිපෙවිය හැකි නම් එම රටට සාදේක්ෂ වාසියක් පවතී.   

ඒ අනුව අඩු ආවස්ික පිරිවැයකින් නිපෙවිය හැකි  භාණ්ඩය අපනයනය කිරීදමනුත් 

වැඩි ආවස්ික පිරිවැයක් ඇති භාණ්ඩ ආනයනය කිරීදමනුත් විදේශ දවදෙඳාම ට 

ොයක විය හැක.         

 

(iii) - භාණ්ඩ දවදෙඳ අනුපාත්ය යනු අපනයන ඒකකයක ආනයන ක්‍රය ශක්තියයි. 

 

 

-ආොයම් දවදෙඳ අනුපාත්ය යනු අපනයන ආොයදමහි ආනයන ක්‍රය ශක්තියයි. 

 

         

(iv)  - දලෝක දවදෙඳ ගිවිසුම් නිසි දලස ක්‍රියාත්මක දේෙ යන්න පරිපාලනය කිරීම. 

-දව දෙඳදපාල ආරවුල්  දේරුම් කිරීම. 

-සාමාජික රටවල ප්‍රතිපත්ති සමාදලෝචන කිරීම. 

-ජාත්යන්ත්ර ආර්ික සාංවිධ්‍ාන සමඟ සහදයෝගදයන් ක ටයුතු කිරීම. 

-දවදෙඳාම ප්‍රවර්ධ්‍නයට. 

                

(v) -දේශීය හා විදේශීය දවදෙඳදපාල සාංදකෝචනය වීම. 

-දියුණු ත්ාක්ෂණය සාංක්‍රමණය ට බාධ්‍ා ඇති වීම. 

-ගුණාත්මක බවින් අඩු භාණ්ඩ නිෂ්පාෙනයට දපෙඹුම් ඇතිවීම. 

-දවදෙඳාම සාංදකෝචනය වීදමන් ජාතික ආොයම අඩු වීම. 

 

               

භාණ්ඩ දවදෙඳ අනුපාත්ය = 
අපනයන ිල ෙර්ශකය

ආනයන ිල ෙර්ශකය
𝑋100 

භාණ්ඩ දවදෙඳ අනුපාත්ය = 
අපනයන ිල ෙර්ශකයXඅපනයන පරිමා ෙර්ශකය

ආනයන ිල ෙර්ශකය
𝑋100 



3 
 

~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 
 

3.  

(i) (අ)  දරදි     - ඉන්දියාව 

       ආහාර - ඉන්දියාව 

 
 

(ආ)වෙදි නිපද්‍වීවේ ආව්‍යස්ික පිරිව්‍යැය 

  

 

 ආහාෙ නිපද්‍වීවේ ආව්‍යස්ික පිරිව්‍යැය 

   

 

 ඒ අනුව දරදි නිපෙවීදම් සාදේක්ෂ වාසිය    - පාකිස්ථානය 

            ආහාර නිපෙවීදම් සාදේක්ෂ වාසිය - ඉන්දියාව 
                     

                          (ඉ) ඉන්දියාව ආහාර නිපෙවා අපනයනය කරයි. 

                          පාකිස්ථානය දරදි නිපෙවා අපනයනය කරයි. 

(ii) - සලාක දහවත් දකෝටා නියම කිරීම. 

-දේශීය නිෂ්පාෙනයන් ට සහනාධ්‍ාර ලබා දීම. 

-විදේශ විනිමය පාලනය 

-දවදෙඳ සම්බාධ්‍ක පැනවීම. 

-ප්‍රපාත්නය 

-පරිපාලන හා ත්ාක්ෂණික ප්‍රිතීන් නියම කිරීම. 

        

(iii)  එකඟ දනාදේ. 

 

 

 

  භාණ්ඩ දවදෙඳ අනුපාත්ය යනු අපනයන ඒකකයක ආනයන ක්‍රය ශක්තියයි. 

 නමුත් දවදෙඳ දශ්ෂය යනු භාණ්ඩ හා සාධ්‍ක දනාවන දස්වා අපනයන ආොයම හා 

ආනයන වියෙම අත්ර දවනසයි. 

 

(iv)  - නිෂ්පාෙන හැකියා මායිම ට පි ටතින් ඇති භාණ්ඩ සාංදයෝගයක් පරිදභෝජනය කිරීදම්  

හැකියාව. 

-විදේශ රටවල දියුණු ත්ාක්ෂණය ලබා ගැනීදම් හැකියාව 

-අතිරික්ත් නිෂ්පාෙන අදලවි කිරීම ට දවදෙඳදපාලක් හිි වීම. 

-සම්පත් කාර්යක්ෂමව භාවිත්ා කිරීදම් හැකියාව 

  -ආර්ික වර්ධ්‍නය දේගවත් වීම.         

 

ඉන්දියාව = 
20

10
 = 2 පාකිස්ථානය = 

5

8
 = 0.62 

ඉන්දියාව = 
10

20
 = 0.5 පාකිස්ථානය = 

8

5
 = 1.6 

භාණ්ඩ දවදෙඳ අනුපාත්ය = 
අපනයන ිල ෙර්ශකය

ආනයන ිල ෙර්ශකය
𝑋100 

දවදෙඳ දශ්ෂය = අපනයන ආොයම - ආනයනික වියෙම 
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 
 

4.  

(i) (අ) පරිඝණක               - චීනය 

      ගුවන් විදුලි යන්ත්‍රය - චීනය       

 (ආ) දවදෙඳාමක් සිදුදේ. සා දේක්ෂ වාසිය මත් දවදෙඳාම සිදුදේ. 

 පරිඝණක නිපෙවීදම් ආවස්ික පිරිවැය 

 

  

ගුවන් විදුලි යන්ත්‍ර නිපෙවීදම් ආවස්ික පිරිවැය 

     

 පරිඝණක නිපෙවීදම් සාදේක්ෂ වාසිය - රුසියාව   

 ගුවන් විදුලි යන්ත්‍ර නිපෙවීදම් සාදේක්ෂ වාසිය -චීනය ට හිිදේ. 

ඒ අනුව රුසියාව පරිඝණක අපනයනය කිරීදමනුත් චීනය ගුවන් විදුලි යන්ත්‍ර 
අපනයනය කිරීදමනුත් දවදෙඳාම ට ොයකදේ.     
          

(ii) අපනයනය - දත්    ආනයන - ආහාර 
      -ඇඟළුම්     - දපාදහාර 
      - රබර් නිෂ්පාෙනය    - රසායනික ද්‍රවය  
      - සම්භාණ්ඩ     -වාහන 
     - ආහාරපාන දුම්දකාල   - දබාරදත්ල් 

                  (iii)                                                            

1) නව රැකියා අවස්ථා බිහි වීම. 

2) විදේශ ආදයෝජන ඉහල යාම. 

3) දලෝක දවදෙඳ පරිමාව ඉහල යාම. 

4) විදේශ දස්වා නියුක්තිය ඉහල යාම. 

5) නිෂ්පාෙනය හා පරිදභෝජනය ඉහල යාම. 

6) ත්රඟකාරිත්වය තුලින් ගුණාත්මක නිෂ්පාෙන බිහි වීම. 

7) නව ත්ාක්ෂණය ප්‍රසාරණය වීම.   

 

(iv)  

• ත්රඟකාරිත්වදේ වාසිය යනු කිසියම් භාණ්ඩයක් පාරිදභෝගිකයන් දවත් 

සැපයීදම්දී දසසු ත්රඟකරුවන් ට වඩා වැඩි ව ටිනාකමක් පාරිදභෝගිකයන් 

දවත් ලබා දීමයි. 

• ත්රඟකරුවන් ට වඩා අඩු ිලක් යටදත් අදලවි කිරීදමන් දහෝ වැඩි 

ගුණාත්මක භාණ්ඩ ඉදිරිපත් කිරීදමන් ත්රඟකාරිත්ව වාසිය ලබා ගත් හැක.

           

• විදශ්ෂීකරණදේ වාසිය යනු සාදේක්ෂ දහෝ නිරදේක්ෂ වාසිය ඇති භාණ්ඩ 

විදශ්ෂීකරණය වීදමන් නිපෙවා අදලවි කිරීදමන් එක් එක් රදේ නිෂ්පාෙනය 

දමන්ම දලෝක නිෂ්පාෙනයෙ වර්ධ්‍නය වීමයි.    

චීනය = 
30

10
 = 3 

රුසියාව = 
12

50
 = 2.4 

චීනය = 
10

30
 = 0.33 රුසියාව = 

5

12
 = 0.41 
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 
 

5.  

(i) (අ) එක්සත් ජනපෙය        

(ආ)පරිඝණක වල ආවස්ික පිරිවැය 

  

 

 ඖෂධ්‍ වල ආවස්ික පිරිවැය 

  

    

 ඒ අනුව පරිඝණක නිපෙවීදම් සාදේක්ෂ වාසිය කැනඩාවට හිිදේ. 

 ඖෂධ්‍ නිපෙවීදම් සාදේක්ෂ වාසිය එක්සත් ජනපෙයට හිිදේ. 

 ඒ අනුව කැනඩාව පරිඝණක අපනයනය කරයි. 

                         එක්සත් ජනපෙය ඖෂධ්‍ අපනයනය කරයි.     

(ii)   

• බුේිමය දේපල හිිකාරත්වය 

• ප්‍රාග්ධ්‍න උපකරණ හිිකාරත්වය 

• නවයත්ා හඳුන්වා දීදම් හැකියාව 

• අඩු පිරිවැයක් සහිත්ව භාණ්ඩ නිපෙවීදම් හැකියාව 

• ඉත්ා විශාල නිෂ්පාෙන ධ්‍ාරිත්ාවක් තිබීම. 

• දබො හැරීදම් ජාල පිළිබඳ  සුවිදශ්ෂ හිිකමක් තිබීම. 
 

(iii)කාරක ප්‍රාග්ධ්‍නය සපයා ගැනීදම් පහසුව      

• අපනයන දවදෙඳදපාල විවිධ්‍ාාංගීකරණය ප්‍රමාණවත් දනාවීම. 

• අපනයන භාණ්ඩ විවිධ්‍ාාංගීකරණය ප්‍රමාණවත් දනාවීම. 

• අපනයන භාණ්ඩ වල ිල නිත්ර උච්ඡාවචනය වීම. 

• දගෝලීයකරණදේ වාසි අත්කර දනාගැනීම. 

• දගෝලීය ආර්ික අවපාත් 

• දලෝක දවදෙඳදපාදල් පවතින ෙැඩි අවිනිශ්චිත්භාවය   
 

(iv)  

• අපනයන ිල ෙර්ශකය ඉහල යාම හා ආනයන ිල ෙර්ශකය පහල යාම. 

• අපනයන ිල ෙර්ශකය ට වඩා වැඩි දේගයකින් ආනයන ිල ෙර්ශකය පහල යාම. 

• ආනයන ිල ෙර්ශකය ට වඩා වැඩි දේගයකින් අපනයන ිල ෙර්ශකය ඉහල යාම. 

• අපනයන ිල ෙර්ශකය ස්ථාවරව තිබියදී ආනයන ිල ෙර්ශකය පහල යාම. 

• ආනයන ිල ෙර්ශකදේ සථ්ාවරව තිබියදී අපනයන ිල ෙර්ශකය ඉහල යාම. 

        

(v)  

• ආනයන ශකයත්ාවය පහල යාම. 

• දවදෙඳ දශ්ෂ හිඟය වැඩිවීම. 

• දගවුම් දශ්ෂදේ සමසථ් හිඟය වැඩි වීම. 

• සාංචිත් හා වත්කම් අඩු වීම. 

එක්සත් ජනපෙය= 
20

3
 = 3.66 කැනඩාව = 

30

10
 = 3 

එක්සත් ජනපෙය = 
3

20
 = 0.15 

කැනඩාව= 
12

30
 = 0.4 


